

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

## ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΕΙ ΕΝΑ ΤΕΡΑΣΤΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

# Ειδικοί νόμοι για την προστασία των ηλικιωμένων από κακοποίηση

**Ο**ι δικηγόροι στην Αυστραλία ζητούν νέους ειδικούς νόμους για την αντιμετώπιση του «κρυφού» εγκλήματος της κακοποίησης ηλικιωμένων, που σύμφωνα με την Επίτροπο για τις Διακρίσεις Εναντίον Ηλικιωμένων, Σούζαν Ράιαν, είναι ένα «τεράστιο πρόβλημα» που χειροτερεύει συνεχώς. Εκτιμάται ότι περισσότεροι από το 6% των αυστραλών ηλικιωμένων είναι θύματα κακοποίησης, αλλά πιθανότατα ο αριθμός τους είναι πολύ μεγαλύτερος, επειδή οι ηλικιωμένοι φοβούνται ή ντρέπονται να καταγγείλουν τις ενέργειες ενός ανθρώπου που αγάπησαν και είχαν εμπιστευτεί. Η κακοποίηση των ηλικιωμένων έχει πολλές μορφές, μπορεί να είναι συναισθηματική, σωματική και σεξουαλική, αλλά συνήθως είναι οικονομική, όπως η περίπτωση μιας ηλικιωμένης 93 χρονών, που ο γιος της πούλησε το σπίτι της χωρίς να συμβουλευτεί τ' αδέρφια του και εισέπραξε \$2 εκατομμύρια. Η ηλικιωμένη μάλιστα υπέφερε από την ενέργεια του γιου που την έβγαλε από το σπίτι της και

κατέληξε σε γηροκομείο.

Η Επίτροπος Ζούζαν Ράιαν έκανε έκκληση για εθνική προσέγγιση του προβλήματος με την ενημέρωση και προστασία των ηλικιωμένων, αλλά και την ενθάρρυνση να καταγγέλουν την κακοποίησή τους.

«Η κακοποίηση των ηλικιωμένων είναι τεράστιο πρόβλημα στην Αυστραλία και επηρεάζει κάθε είδους οικογένειες. Δεν αφορά μόνο τις φτωχές οικογένειες, τις πλούσιες ή τις οικογένειες μεταναστών, αλλά όλη την κοινωνία μας και επιδεινώνεται, επειδή οι ηλικιωμένοι ντρέπονται, ή νιώθουν ένοχοι και φοβούνται. Αν ο ένοχος της κακοποίησης είναι συγγενής, ντρέπονται που συνέβη κάτι τέτοιο στην οικογένειά τους, για την οποία εργάστηκαν όλη τους τη ζωή να αναθρέψουν τα παιδιά τους και κάποια από αυτά συμπεριφέρονται με τέτοιο τρόπο, επειδή βιάζονται να τους κληρονομήσουν», είπε η κα Ράιαν.

Εξίσου οργισμένος είναι ο αστυνομικός επιθεωρητής, Rob Critchlow, που ένα από τα καθήκοντά του είναι να επισκέ-

πτεται γηροκομεία και γηριατρεία για να εντοπίζει κακοποιήσεις ηλικιωμένων:

«Βλέπουμε ηλικιωμένους φυλακισμένους στα σπίτια τους, βλέπουμε να τους κλέβουν τις οικονομίες και τα σπίτια τους. Εντοπίζουμε άτομα που διαπράττουν σοβαρές παρανομίες, απάτες ύψους εκατοντάδων χιλιάδων δολαρίων, κλεψιές σε μεγάλη κλίμακα και όμως αδυνατούμε να τους σύρουμε στα δικαστήρια, επειδή έχουν πληρεξούσια από τα θύματά τους», δήλωσε ο ανώτερος αξιωματικός της αστυνομίας.

Ο δικηγόρος, Rodney Lewis, έχει συντάξει αυτό που χαρακτηρίζει «Elder Justice Law», (Νόμος προστασίας ηλικιωμένων, σε ελεύθερη μετάφραση) και καλεί όλες τις πολιτείες να τον υιοθετήσουν «Θα ήθελα πολύ ν' αλλάξει ο νόμος για να προστατευτούν οι ηλικιωμένοι. Όταν δεν είναι σε θέση ν' αμυνθούν ποιός θα τους υπερασπιστεί; Η κοινωνία μας προσφέρει προστασία στα παιδιά και τις γυναίκες, ήρθε η ώρα να προστατευτούν και οι ηλικιωμένοι», είπε ο κ. Lewis.

Περιπτώσεις οικονομικής κακοποίησης

ηλικιωμένων έχουν εντοπιστεί και στην ομογένεια, πολλές φορές με την δικαιολογία «αφού έτσι κι' αλλιώς εμείς θα κληρονομήσουμε δεν είναι κλοπή της περιουσίας των γονιών», πολλές φορές και από ανάγκη τα παιδιά βάζουν τους γονείς στο γηροκομείο για να πουλήσουν το σπίτι τους.

Εχω ακούσει παράπονα από ηλικιωμένους που έχασαν την περιουσία τους επειδή την έγραψαν στα παιδιά τους για να μπορούν να εισπράξουν τη σύνταξη και το πρόβλημά τους δεν είναι μόνο ότι έχασαν το σπίτι τους, αλλά έχασαν και τα παιδιά τους που τους εγκατέλειψαν στο γηροκομείο και σπάνια επισκέπτονται τους γονείς τους.

Εκείνο που καταγράφω σήμερα είναι πως το ξεσπίτωμα των ηλικιωμένων, ή και κλοπή περιουσιακών στοιχείων τους -έστω και νόμιμα με πληρεξούσια- είναι απάνθρωπη ενέργεια και όσο πιο γρήγορα ψηφιστούν οι νόμοι προστασίας των ηλικιωμένων, τόσο το καλύτερο για την κοινωνία.

### Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, με απόφασή της στις 17 Δεκεμβρίου 1999, ανακήρυξε την 25η Νοεμβρίου ως Διεθνή Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών για να αναδείξει ένα σημαντικό πρόβλημα με παγκόσμια διάσταση. Η Ημέρα αυτή είχε καθιερωθεί ήδη από το 1981 από γυναικείες οργανώσεις, σε ανάμνηση της φρικτής δολοφονίας των τριών αδελφών Μιραμπάλ, πολιτικών αγωνιστριών από την Δομινικανή Δημοκρατία, με διαταγή του δικτάτορα Τρουχίλο. Πρόκειται για ένα πρόβλημα που διαπερνά όλους τους πολιτισμούς, όλες τις χώρες, όλες τις κοινωνίες ανεξάρτητα από έθιμα ή παραδόσεις, κοινωνική τάξη, μόρφωση, επίπεδο υγείας κλπ. Αναγνωρίζεται πλέον ως έγκλημα με άμεσες κι έμμεσες επιπτώσεις τόσο για τις γυναίκες θύματα, όσο και για τη κοινωνία στο σύνολό της.

Η άσκηση κάθε μορφής βίας αποτελεί παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των γυναικών (δηλ. του δικαιώματος στην ελευθερία, στη ζωή, στη σωματική ακεραιότητα, στην ασφάλεια, στην αξιοπρέπεια). Και όμως, η βία κατά των γυναικών αποτελεί μέρος της δομής των κοινωνιών μας και του συστήματος λειτουργίας τους. Η βία, αλλά και η απειλή της βίας αποτελούν σημαντικό παράγοντα κοινωνικού ελέγχου, είναι εργαλείο ελέγχου.

Η άσκηση σωματικής και ψυχολογικής βίας από άντρες πάνω σε γυναίκες έχει κοινωνικές γενεσιουργές αιτίες, τις σχέσεις εξουσίας ανάμεσα στα φύλα, που αποτελούν δομικό στοιχείο της κοινωνίας και εκφράζονται, πέρα από την άμεση άσκηση βίας, σε όλους τους τομείς της κοινωνίας, όπως στην οικονομική και κοινωνική εξάρτηση της γυναίκας από τον άντρα, στη μειονεκτική θέση των γυναικών στον τόπο της εργασίας, στις χειρότερες

ευκαιρίες μόρφωσης για κορίτσια και γυναίκες, στην υπο-εκπροσώπηση των γυναικών σε πολιτικές θέσεις κ.ά. Πρόκειται, όπως είναι προφανές, για φαινόμενο που προσβάλλει τον πολιτισμό μας και η εξάλειψή του μας αφορά όλες και όλους.

Στην Αυστραλία κάθε βδομάδα δολοφονείται τουλάχιστον μια γυναίκα, ενώ η οικογενειακή βία είναι ένα από τα μεγαλύτερα κοινωνικά προβλήματα της χώρας και έχει αρχίσει μια έντονη εκστρατεία για την αντιμετώπισή της.

Η αντίληψη ότι η κακοποιημένη γυναίκα είναι συνήθως χαμηλού μορφωτικού επιπέδου και εισοδήματος, δεν επιβεβαιώνεται. 7 στις 10 γυναίκες - θύματα είναι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή και ανώτερης ή ανώτατης εκπαίδευσης. Το ίδιο ισχύει και για την οικονομική κατάσταση, καθώς 6 στις 10 γυναίκες που έχουν υποστεί κακοποίηση βρίσκονται σε μέτρια ή καλή οικονομική κατάσταση. Περισσότεροι από τους μισούς δράστες είναι δευτεροβάθμιας ή ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης.

### Μπιλ Σόρτεν

Στο 15% μειώθηκε η δημοτικότητα του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Μπιλ Σόρτεν, αλλά αυτός ασχολείται με το κόστος των... τοιγάρων! Που θέλει να το αυξήσει στα \$40 το πακέτο. Ετσι θα πάρουμε την Πόλη, που λέει ο λόγος; Ο Μάλκολμ Τέρνμπουλ τύλιξε τον αντίπαλό του σε μια κόλλα χαρτί και τον πέταξε στον κάλαθο των ακρήστων, αλλά τί κάνει το Εργατικό Κόμμα; Στις επόμενες εθνικές εκλογές θα αποδεκατιστεί και δεν αποκλείεται ο κ. Τέρνμπουλ να κερδίσει την πλειοψηφία και στην Γερουσία για να κυβερνά ανενόχλητος.

Ο Μπιλ Σόρτεν θα πρέπει να παραιτηθεί για να μπορέσει ο διάδοχός του να προβληθεί στο εκλογικό κόμμα

και να μετριάσει τουλάχιστον το μέγεθος της εκλογικής ήττας.

### Οι υποστηρικτές της ΑΕΚ

Δικαιολογημένα υπερήφανοι πρέπει να νιώθουν οι υποστηρικτές της ΑΕΚ (AEK Supporters Club) από την επιτυχία που είχε ο ραδιοερανό τους στο μελωδικό σταθμό 2MM, την περασμένη Κυριακή για την βοήθεια των ορφανών της Δήμητρας Τζιόλα, που έχουν χάσει και τον πατέρα τους. Από τις 12 το μεσημέρι, μέχρι τις 4.30 το απόγευμα συγκεντρώθηκαν \$17.490 που αναμένεται να αυξηθούν με δωρεές και άλλων παροικιακών οργανώσεων. Τα μεγαλύτερα ποσά πρόσφεραν η Πανθεσσαλική Ομοσπονδία \$1650, μια κυρία από το Darwin \$1000, οι αδερφές Βίκυ και Άννα \$1000, ο Σύλλογος «Λεβίδι» \$1000, η Παμμαρμεσπονδιακή \$500, η Μυτιληνιακή Αδελφότητα \$500, η ΑΧΕΠΙΑ \$500, η Ενορία Κοινότητα Μπέλμορ \$500, η Ενορία Κοινότητα Κόγκαρα \$500 και οι οπαδοί του Ολυμπιακού \$300. Συχαρητήρια στους υποστηρικτές της ΑΕΚ, στους δωρητές και στο 2MM.

### Οι... αλλόθρησκοι Μυτιληνιοί

Ανάμεσα στους ξένους των ανθρωπιστικών οργανώσεων που βρίσκονται στην Μυτιλήνη για να βοηθήσουν τους πρόσφυγες είναι και κάμποσοι Βρετανοί υπήκοοι μουσουλμάνοι, που κανουν εμφανή την παρουσία τους με διάφορους τρόπους. Προς το παρόν, όμως, οι πρόσφυγες μάλλον τους αντιμετωπίζουν με αδιαφορία, επειδή δεν ξεχνούν τη μεταχείριση που τους επεφύλαξαν οι μουσουλμάνοι αδελφοί στην Τουρκία και ευγνωμονούν τους αλλόθρησκους Μυτιληνιούς...